

Своими воспоминаниями о геронческих днях освобождения Венгрии от гитлеровского фашизма делится ответственный работник аппарата Верховного Совета Армянской ССР, бывший партторг артполка 409-й Армянской дивизии Геворк Саакян.

В сентябре 1944 года линия фронта приближалась к границам Венгрии. На ее территории немецкое командование сосредоточило так называемую «южную» группировку: четыре общих пехотных и одну воздушную армии с 3500 пушками, 400 танками, 550 самолетами; кроме того, группировку «А» с одной танковой и одной общевойсковой армиями. В те дни к Венгрии стягивались многочисленные войсковые соединения из Болгарии и Югославии. Создав здесь столь мощный кулак, немцы задались целью остановить наступление советских войск к Венгрии.

Заблаговременно разгадав намерения немцев, главный штаб Красной Армии принял все меры, чтобы расстроить их планы. Была поставлена задача совместными действиями второго и третьего Украинского фронтов разгромить гитлеровские войска на территории Венгрии. В это самое время прославленная 409-я Армянская дивизия в составе 7-й гвардейской армии освободила Румынию и в первых числах октября через Трансильванские горы в окрестностях румынского города Арад вышла к венгерской границе, где развернула наступательные бои, продвигаясь прямо на Будапешт. Однако до Будапешта нам предстояло преодолеть множество преград, одной из которых была река Тисса...

10-го октября дивизия с боями вышла на берег реки и на рассвете, под артобстрелом и бомбардировкой, начала переправу и приступила к созданию плацдарма в окрестностях крупного населенного пункта Трассаваркона и деревни Тосег. До 16-го октября, семь дней и ночей наши подразделения по несколько раз отбивали совместные атаки немецких танков и моторизованной пехоты, шаг за шагом расширяя маленький клочок захваченной земли, которая должна была стать исходным

ПАМЯТЬ

ШЛА ДИВИЗИЯ ВПЕРЕД...

пунктом наступления при освобождении города Солнок.

В ночь на утро 17-го октября захваченный на правом берегу Тиссы плацдарм и установленные на левом берегу позиции были сданы дивизией новым воинским частям, после чего она перебралась на 20 километров к востоку от Солнока к городу Терек-Сент Миклош.

Наши войсковые части не успели еще установить новый боевой строй, когда утром 17-го октября противник вклинился в наш 677-й полк и соседнюю 243-ю дивизию и многочисленными моторизованными отрядами, сопровождающими танки «Тигр», углубился дальше. Начался ожесточенный неравный бой. Все последующие попытки продвижения противника оказались безуспешными. Однако утром 20-го октября ему удалось выявить слабые звенья наших боевых рядов и, обойдя их с тыла, подойти к подступам города Мезетур и Туркевэ, окружив нас. 21-го и 22-го октября противник сумел на отдельных участках вплотную подойти к линии огня. Будучи в окружении, наши войска днем отбивали вражеские атаки, а ночью реорганизовывали свои силы, укрепляли огневые точки, предавали земле погибших.

В эти тяжелые и решающие дни отличились отвагой командиры батарей Мисак Хачатрян, Константин Марутов, Погос Мартикан, наводчик Аарат Шахназарян, командир батальона Рафик Овсепян, командир минометной роты Геворг Геворгян, санинструктор Самсон Элбакян, шофер Ширак Мурадян и десятки, сотни других. Во вражеском окружении неоцененную службу в выносе раненых с поля боя и в уходе за ними сослужили рабочие усадьбы Таубенкер венгерские коммунисты-подпольщики Лайон и Тереза Шаркад, которые остались в усадьбе

с тем, чтобы присоединиться к нашим войскам.

Ночью, 23-го октября, когда советские войсковые части вырвались из окружения и немцы отступили под ударами танковых войск подоспевшей к нам на помощь 7-й гвардейской армии, мы двинулись вперед от Терек-Сент Миклоша на запад к Солноку...

В 1970 году меня как участника освобождения Венгрии пригласили в Будапешт. Мне представилась возможность побывать на местах сражения нашей дивизии, в том числе и в городе Терек-Сент Миклош, вблизи которого мы попали в окружение. Первый секретарь горкома партии Мадьяр Януш организовал мою встречу с супругами Шаркад и рассказал, как утром, 24-го октября 1944 года после отступления немцев очи подобрали с поля боя тела 97-и бойцов дивизии. Попросив у командования советских войск трачспорт, перевезли павших воинов на центральное городское кладбище Терек-Сент Миклоша и похоронили их в братской могиле.

Сражаясь за свободу Венгрии, армянские воины вписали немало памятных страниц в историю своей дивизии. Разведчик артиллерийского полка Геворг Карапетян (после войны — преподаватель кафедры философии и научного коммунизма педагогического института им. Х. Абояна) со своими товарищами Хачиком Варданяном, Ованесом Авагяном, Арсеном Папояном получили задание раздобыть живого «языка». Захватив грузовую машину с шестью пленными, наши храбрецы явились в воинскую часть. Показания пленных и имеющиеся в машине карты и документы помогли командованию дивизии более эффективно вести дальнейшие бои за город Фот...

В последних числах ноября 1944 года бывший партторг 675-го пехотного полка нашей дивизии, ныне подполковник

в запасе Мхитар Агаян после двух ранений и возвращения в строй продолжил службу в 53-й гвардейской дивизии. В боях за город Вац на северо-востоке от Будапешта первый батальон полка, командиром которого он был назначен, преследуя отступающие немецкие войска, перерезал им путь и вместе с соседними подразделениями взял в плен более 700 немецких солдат и офицеров. Освобождая город Вац, он выпустил на свободу 207 заключенных, в их числе и венгерского коммуниста, известного политического деятеля Иштвана Доби (впоследствии председателя Совета Министров Венгерской Народной Республики). А спустя годы, в апреле 1950 года, указом председателя Совета Министров ВНР Иштвана Доби Мхитар Агаян за храбрость, проявленную при освобождении Венгрии от немецко-фашистских захватчиков, был удостоен высокой правительенной награды Венгерской Народной Республики.

В годы Великой Отечественной войны помимо 409-й Армянской дивизии в освобождении Венгрии принимали участие тысячи армян из других войсковых соединений Красной Армии. Многие из них покоятся ныне в венгерской земле. Те, кто побывали в Венгрии в послевоенные годы, воочию увидели и почувствовали признательность венгерского народа, уважение к памяти советских воинов, павших в боях с фашистскими захватчиками. Эта общенародная дань уважения — свидетельство того, что кровь миллионов воинов пролилась не зря во имя свободы братского венгерского народа.

Г. СААКЯН,
ветеран Великой Отечественной войны, участник освобождения Венгрии, партторг артиллерийского полка 409-й Армянской дивизии.